

上半年,氢能业务对营收贡献微薄且发展仍存较多困难——

34家涉氢上市企业整体表现欠佳

■本报记者 李玲

近日,氢能概念股各大上市公司陆续发布了2020年半年报。Wind统计数据 displays,截至目前,在A股上市的涉氢企业共34家,覆盖了零部件制造、氢制备、燃料电池、整车生产、加氢站等氢能产业链相关领域。

今年以来,受新冠肺炎疫情影响,多家企业业绩受到冲击。上述34家企业中,有20家企业营业收入出现了下降,甚至有8家出现了亏损。

过半企业营收下降

记者梳理上述34家涉氢上市企业发现,上半年,有20家涉氢企业营业收入同比下降,降幅最大的为真正致力于氢能全产业链布局的美锦能源,降幅达32%,涉足氢燃料电池系统研发的大洋电机、雄韬股份营收分别下降了26%、22%。

据了解,今年上半年,美锦能源实现总营业收入52.45亿元,同比下降32.16%;实现净利润1.04亿元,同比下降85.5%。美锦能源解释称,主要是受疫情及市场影响,公司主要产品焦炭、煤炭产销量减少,销售单价较上年同期降低。具体来看,美锦能源新能源汽车及氢气业务实现营业收入2.95亿元,占总营收5.63%,相较于上年同期的3.63亿元,同比下降18.74%。

加大布局氢能业务

记者注意到,不管营收状况如何,涉氢企业在氢能产业布局上的力度不减。

作为全国最大的独立商品焦和炼焦煤生产商之一,美锦能源自2018年开始通过并购、新设等方式投资了多家氢能产业链相关企业,在氢能产业链广泛布局,目前旗下子公司飞驰汽车已具备新能源客车5000台/年产能,并与山西晋中、山东青岛、浙江嘉兴三地政府合作建设氢能产业园,致力于氢燃料电池动力系统、氢燃料电池电堆生产、氢燃料电池整车生产、加氢站建设和运行等全产业链布局。

据透露,上半年飞驰汽车销售各类

车辆214辆,其中重点产品氢燃料客车114台,实现营业收入2.89亿元,净利润1982万元。

雄韬股份也表示,正加大投入建设氢燃料电池研发和产业化项目、锂电池扩产项目。在氢能产业链上已完成制氢、膜电极、燃料电池电堆、燃料电池发动机系统、整车运营等关键环节的卡位布局,旨在打造氢能产业平台,整合和拓展氢能产业链的相关资源。

大洋电机称上半年继续专注于产品的研发和持续降本工作,积极拓展国内外市场,依托前期在重点区域的氢能产业布局,与多家国内外整车厂开展氢燃料电池整车研制和公告准备工作。目

前拥有年产50万台套新能源汽车动力总成系统及3000套氢燃料电池系统的生产能力。

自2019年开始布局氢能的化工企业嘉化能源,在产业端先后与三江化工、空气化工、国富氢能、上海重塑、浙能集团建立战略合作,打通氢能各环节;资本端与国投聚力建立战略合作,助力氢能产业化。今年上半年,嘉化能源旗下企业苏州常嘉氢能源投建的第一座加氢站——常熟商用加氢站开始示范加氢运行。该加氢站的建成运行,标志嘉化其从产业链从化工向氢能领域延伸迈出了成功的第一步。

前拥有年产50万台套新能源汽车动力总成系统及3000套氢燃料电池系统的生产能力。

自2019年开始布局氢能的化工企业嘉化能源,在产业端先后与三江化工、空气化工、国富氢能、上海重塑、浙能集团建立战略合作,打通氢能各环节;资本端与国投聚力建立战略合作,助力氢能产业化。今年上半年,嘉化能源旗下企业苏州常嘉氢能源投建的第一座加氢站——常熟商用加氢站开始示范加氢运行。该加氢站的建成运行,标志嘉化其从产业链从化工向氢能领域延伸迈出了成功的第一步。

发展初期问题多多

自2019年初被列入《政府工作报告》以来,氢能便迎来一股投资热,各大资本争相进入,一些传统生产制造企业、能源企业也纷纷转型氢能。

中国氢能联盟发布的《中国氢能及燃料电池产业白皮书》指出,我国是全球第一产氢大国,初步评估现有工业制氢产能为2500万吨/年。预计2020年至2025年间,我国氢能产业产值将达到1万亿元,氢能车数量达到5万辆,加氢站数量200座;2026至2035年产值达到5万亿元,加氢站数量1500座,实现燃料电池车1500万辆。

尽管应用前景广阔,但我国氢能产业发展仍处在初级阶段,存在较多困难。

大洋电机在半年报中坦承:“目前,国内市场燃料电池原材料多由国外进口,成本高企,因此突破技术壁垒、加速燃料电池零部件国产化成为中国氢燃料电池汽车生产商面临的主要问题。随着市场需求及相关厂家产能的不断提升,氢燃料电池产业将逐步具备规模效应,相关成本将大幅度下降。”

“目前国产设备可靠性还没有较大突破,因此为了保证安全稳定运行,大部分新建加氢站都采用了国外进口设备,导致建站成本偏高。国家这几年也看到这些问题,科技部近两年发布的科技项目,就聚焦于此,旨在解决这些关键材料和关键装备的‘卡脖子’问题。但要想真正作为产品商业化应用,还需要几年时间,所以还需要一个过渡期。”中国可再生能源学会氢能专业委员会主任委员蒋利军说。

上半年净利暴降3295.48%,未了诉讼涉及金额12.04亿元,超过公司净资产——

*ST华仪深陷危局

■本报实习记者 董梓童

上半年大幅亏损 项目推迟建设

*ST华仪的日子越来越不好过。

据*ST华仪8月31日发布的半年报,其上半年业绩惨淡。1—6月,*ST华仪实现营收2.85亿元,较去年同期减少46.6%;实现归属于母公司的净利润-9964.65万元,较上年同期减少3295.48%。

同时,*ST华仪还饱受诉讼困扰。截至2020年6月底,*ST华仪未了诉讼累计涉及金额12.04亿元,占公司最近一期经审计净资产的105.1%。部分诉讼案件执行后或将对损益产生负面影响。

卷入诉讼旋涡 涉案金额超8亿元

8月31日,*ST华仪表示,已收到福建省高级人民法院的《民事判决书》,法院二审判决公司需要向恒丰银行股份有限公司泉州分行(下称“泉州分行”)支付诉讼金额合计为1.63亿元及利息、罚息、复利、诉讼费用。

这一诉讼和*ST华仪为控股股东华仪集团提供担保有关。2018年9月和2019年3月,*ST华仪与泉州分行签订了《保证合同》,为华仪集团向泉州分行申请的流动资金借款提供连带责任保证担保,担保本金分别为9900万元、7000万元。2019年12月,因华仪集团未能及时偿还债务,被泉州分行起诉。

记者梳理发现,截至8月底,*ST华仪涉诉因担保或违规担保而引起的金融借款合同纠纷案件共15起,涉诉金额逾8亿元。

其中,5起案件已判决或达成调解协议,*ST华仪需偿还借款本金共2.68亿元,并需支付相应的利息、罚息、复利及实现债权的费用等。另有7起案件已一审判决,*ST华仪败诉,需承担担保责任,共涉及金额3.06亿元,并需支付利息、罚息、复利、贷款提前到期赔偿金等。由于*ST华仪不服,提起上诉,目前上述案件处于二审阶段,尚未判决。此外,还有3起刚刚立案或开庭审理,尚未判决,涉及金额2.28亿元。

大量诉讼案件致使*ST华仪资产受限。据2020年半年报,截至6月底,*ST华仪银行存款6559.6万元因诉讼导致的冻结受限,负债合计36.88亿元;公司货币资金总额为9448.72万元,总资产为47.88亿元,归属于上市公司股东的净资产为10.46亿元。

据2020年半年报,1—6月,*ST华仪实现营收2.85亿元,同比下滑46.6%;归属于上市公司股东的净利润为-0.99亿元,同比下滑3295.48%。

其实,从2018年开始,*ST华仪就开始出现亏损。2018年,*ST华仪实现归属于母公司的净利润-8302.46万元,由盈转亏,同比下滑238.78%。然而令人惊讶的是,2019年其实现归属于母公司的净利润达-29.15亿元,同比下滑3065.45%。

仅两年时间,*ST华仪为何变化如此之大?

*ST华仪称,2018年,由于前期中标的部分风电项目出现业主建设进度延迟、延期交付,公司供应业务之一风机销售较上年大幅减少54%,毛利减少逾10%。

根据*ST华仪最新发布的关于控股股东资金占用及违规担保事项的进展信息,截至8月22日,公司存在关联方资金占用余额为11.48亿元;公司及子公司因违规担保承担连带担保所产生的损失累计为7.37亿元,公司违规担保余额为2.03亿元。

此前,*ST华仪控股股东承诺将积极与债权人沟通,通过包括但不限于处置相关资产、合法贷款等形式筹措资金,偿还债务,解决诉讼,尽快解决上市公司的对外担保和资金占用问题。

但截至8月22日,*ST华仪尚未收到任何归还款项。

2019年,*ST华仪又曝出大额的资金占用和违规担保问题。2019年11月,*ST华仪突然发布公告称,在自查中发现存在违规担保、控股股东资金占用等情况。其中,违规担保金额9.26亿元;逾期的对外担保共计2.14亿元;关联方资金占用余额合计为10.58亿元。

因上述事件,去年底,上交所对*ST华仪公司股票实施了其他风险警示。

今年4月,因2018—2019年连续两年净利润为负,*ST华仪公司股票被实施退市风险警示。

据2019年年报,因控股股东资金占用和对外担保预计负债影响,导致*ST华仪2019年利润减少26.78亿元。其中,资金占用形成的应收款项金额为11.47亿元,全额计提坏账准备。

值得一提的是,华仪集团持有*ST华仪股份2.34亿股,占公司总股本的30.83%。目前,华仪集团处于质押状态的股份数量占其持有公司股份总数的99.996%,处于冻结状态的股份数量占其持股总数的100%;累计轮候冻结数为占其持股总数的167.99%。

此外,公开信息显示,截至2019年底,华仪集团单体总资产为20.63亿元,负债合计28.95亿元,净资产为-8.32亿元,已经资不抵债。受此影响,其经营也进一步恶化。

据了解,*ST华仪以输配电和风

一连串的事件也给*ST华仪资金和经营带来了压力。再加上新冠肺炎疫情,今年上半年,*ST华仪主营业务表现不佳。

据2020年半年报,前6月,*ST华仪输配电、风电、环保业务营收分别下滑50.99%、49.61%和34.97%。风电业务出现关键零部件短缺或供应不及的情况,部分环保项目推迟建设。

为缓解资金压力、盘活资产,2019年,*ST华仪出售了黑龙江省鸡西平岗、恒山风电场70%股权,价格合计5.59亿元,尚未确认收益。此外,截至今年6月,*ST华仪有价值2.81亿元的资产因抵押融资受限。

值得一提的是,因涉嫌信息披露违法违规,2019年12月,证监会对*ST华仪立案调查,截至目前,调查尚在进行中。

电为两大主业,其中输配电产业始于1986年,迄今已积累了30余年的行业经验。2002年其开始涉足风电产业,2014年又以污水处理作为切入点进入环保产业。目前,*ST华仪还涉足金融投资产业,并积极开拓国际贸易、工程总承包等业务板块。

以上不难看出,作为一家老牌能源企业,*ST华仪一直在拓展业务半径。而从目前情况看,*ST华仪的发展现状并不乐观。如果今年*ST华仪净利润再为负,根据上交所规定,或将被终止上市。*ST华仪能否摆脱当前困境?本报将持续关注。



金风科技因漏税被罚11万元

本报讯 实习记者董梓童报道:日前,北京海关向金风科技发布行政处罚决定书(下称“决定书”)。

据决定书,由于2018年7月至2019年1月期间,金风科技以一般贸易方式向北京海关申报进口6票激光测风雷达,该商品申报税号8526109090,关税税率1.3%。

经海关认定,上述商品应归入税号9015800090,关税税率为2.5%。经计核,进口的这些货物漏缴税款22.24万元。

北京海关认为,上述行为违反了《海关法》规定,构成税则号列申报不实,依据《海关行政处罚实施条例》,决定对金风科技科处罚款11.12万元,并要求自处罚决定书送达之日起15日内,履行处罚决定。

金风科技于2007年在深交所上市,一直专注于风机制造、风电服务、风电场投资与开发三大主营业务。

成都燃气溢价收购温江区燃气企业

本报讯 实习记者董梓童报道:9月1日,成都燃气发布公告称,拟以现金支付的方式收购自然人黄文忠、王惠林、李文华合计持有的成都凯能天然气有限责任公司(下称“凯能天然气”)100%股权,本次收购完成后,凯能天然气将成为成都燃气的全资子公司。

据了解,凯能天然气位于成都市温江区,经营区域约占温江区总面积的2/3。截至今年5月底,凯能天然气的总资产为1.18亿元,总负债为0.3亿元,净资产为0.81亿元。据公告,本次交易作价2.8亿元。收购溢价近2亿元,溢价率高达289%。

成都燃气认为,收购凯能天然气可助力公司成功打开温江燃气市场。同时,本次收购完成后,将实现成都燃气及下属参股公司和凯能公司管线互联互通,气源互为补充,区域协同发展。

深交所公开谴责ST浩源

本报讯 实习记者董梓童报道:9月4日,ST浩源表示,已收到深交所《关于对新疆浩源天然气股份有限公司及相关当事人给予纪律处分的决定》(下称“《决定》”)。

据《决定》,2019年3月,ST浩源在未履行审议程序和披露义务的情况下,为实际控制人周举东间接控制的新疆友邦数贸贸易有限公司(下称“新疆友邦”)开立8300万元商业承兑汇票提供连带责任保证。因新疆友邦到期未能兑付该商业票据,ST浩源银行账户6007万元存款被法院于2019年11月扣划。

2019年5月至12月,ST浩源在未履行审议程序和披露义务的情况下,多次向股东阿克苏盛威实业投资有限公司、阿克苏众和投资管理有限公司,向实际控制人周举东控制的新疆东悦房地产开发有限公司、新疆西部蔚蓝能源科技有限公司等转出资金累计5.37亿元,截至目前尚有5.31亿元未归还。

深交所认为,ST浩源的上述行为违反了深交所规定,对其及其实际控制人周举东给予公开谴责的处分,并对周举东给予空开认定3年内不适合担任上市公司董事、监事、高级管理人员的处分。

同日,ST浩源还发布《关于股票交易存在可能被终止上市的风险提示公告》。

首创股份上半年营收净利双升

本报讯 记者王林报道:8月31日,首创股份发布2020年中期业绩报告。

数据显示,首创股份上半年营业收入达到69.56亿元,同比增长21%,连续3年平均增长率达到24%;归母净利润同比增长33%,达到4.26亿元,扣除非经常性损益净利润同比增长50%,连续3年平均增长率达到25%;经营性现金流净额同比增长73%,达到14.33亿元。此外,资产规模继续呈快速扩张趋势,资产负债结构健康,截至6月30日资产规模达到870亿元。

根据半年报,环保业务是推动首创股份业务强劲增长的主因。上半年,该公司实现环保收入68.78亿元,占比达98.87%,同比增长23.4%,其中污水处理、自来水销售、垃圾处理等业务,环保建设等主营业务收入均有提升。

值得关注的是,虽然受新冠肺炎疫情影响,固废业务海外收入出现下降,但国内业绩抵消了负面影响,上半年固废业务总计实现收入22.14亿元,同比增长9.59%。